

# 燕大雙週刊

三十一年十月十八日

每星期六期星隔每  
出版學大期星隔每  
編學大期星隔每

類紙聞新類一第爲認記登政郵華中經  
號九第照執局理管政郵平北

## 英國議會訪華團

### 十五日來校參觀

#### 稱贊校園美麗氣氛和諧

英國議會訪華團亞蒙爵士等一行，十四日抵平後，十五日上午九時半由外部禮賓司幫辦王季徵，平津特派員季澤晉，市府外事處長左明微等，陪同來校參觀。賓維廉，梅貽寶，韋爾巽，趙承信，林嘉通等先生，在臨湖軒招待。介紹學校概況，並陪同參觀校園，九時半離去。

亞蒙爵士對本校爲外國學生研究中國文化所設之各種課程極感興趣，各團員對本校氣氛和諧及校園之美麗，贊不絕口。

## 佳賓來校

本校女部董事，前美國奧柏林大學女部主任菲利浦夫人 (Mrs. Ellis Phillips) 十日來校小住，十三日始離去。

上海倫敦會總幹事白士特先生九日來校參觀，李霖甫先生招待午餐，賓維廉先生並在臨湖軒舉行茶會招待。

印度政府公費留華之十學生，現在北平華語學校讀書。十五日來校參觀。謂「燕京學生好福氣，能在這麼好的地方讀書！」並希望能多與本校

學生接觸。十人中有一爲泰戈爾詩翁之重孫，當日並在甘德閣演奏印度樂器。

## 趙紫宸先生赴杭

爲女青年會代表大會講演

趙紫宸先生，應女青年會之請，于十日飛滬轉杭，出席世界女青年會代表大會，講演「民主運動與基督教」，並主領靈修會講演。定二十日返校。

## 因罷課所缺課程

分四個週末補授  
校方爲免同學課業受影響，十月一二日罷課期

內所缺授之課程，將于十月十八日，二十五日，十一月一日，八日四個星期六下午，分別補授。前二日下午補十月一日上下午之課，後二下午補十月二日上下午之課。

## 何謂民主？

師生大會將討論  
本校定于二十三日上午十一時二十分，舉行本學期第一次師生大會，由博長光先生主席，討論「何謂民主？」由趙承信，張東蓀，斯考特，齊思和，何國樞五先生各講五分鐘，然後由與會者提出問題，大家討論。

## 校聞簡訊

▲天津湖南同鄉會每月捐贈一萬元，指定授與湖南籍清寒同學十人，作膳費津貼。  
▲雙十節放假一日。  
▲院際籃球賽，自十四日開始。

▲教職員討論會十四日晚在臨湖軒舉行，由客座教授斯考特主持，討論題目爲「China and the West. Which China?」

## 教職員增薪三成

今後將隨時適應環境  
本校同仁薪金，自十月份起調整，專任教職員及工友按九月份增薪一成，並加煤貼二成，共計三成。近聞政府對公教人員待遇有調整之說，校務長辦公室于九日特發通知如下：「本校同仁十月份薪水業經調整通告在案，最近聞政府對於公教人員之薪水有重新調整之說，本校亦極爲關心，並希于今後情形之變遷隨時能有適當之措施也。」

## Which West?

▲日來有同學倡宿舍開放之說，燕京生活社特于十五日晚舉行公意測驗，逐屋請同學投票。結果，除一部同學棄權外，男生大多贊成，女生大多反對。

▲近來政府配給各校麵粉，工友不在其內。本校爲免工友向隅，特將南苑收穫之玉米及校園收穫之穀子，廉售與工友。每人可得玉米二十五斤，穀子十五斤。每斤一千元。

# 雷達之基本原理

## 孟昭英先生講演

十六日下午四時一刻，本校舉行開學來第二次大學演講，由清華大學電機系教授，本校校友孟昭英先生講「雷達之基本原理」。孟先生謂雷達(Radar)為集 Radiodetection and Ranging 中之大字母而來，係應用無線電波測定方位距離之工具。戰前科學家已知其原理，且有用較長波之量測，戰時於其使用技術方面，多有改進。

普通用光波或音波測量，前者常受雲霧等阻隔；後者速度太小，如近代飛機，已有超音速者，則回音未得，欲測之飛機已來。用無線電波可免上述二者之限制。

用作測量之無線電波，須具極短之波長（常用者為 10 Cm, 3.3 Cm, 1.25 Cm，而普通電之短波則在 500-1000 m 間）而製此短波又使其電能大至可以測量，則有技術上之困難。無線電波之速度與光速相等， $3 \times 10^{10}$  m/sec. 設測距一五〇公里之物則光之返回僅歷時 .001 秒，而放出波之時間，必尤小於 .001 秒，才能使與收回者分開。故放波之時間，當以百萬分之一秒計（ $10^{-6}$  秒）。

然於此百萬分之一秒中，必有許多個波放出，才有波之性能。故此種波之頻率必須極高。如每 1 秒中有一萬個波，則每 10<sup>-6</sup> 秒中當有  $10^4 \times 10^6 = 10^{10}$  個波。將這多個波排成 30 m，則每秒之長當為 30 m，此為須用短波之第一原因。須用極短波之第二原因，為必使波作直線進行，而集中於一小空中之一小範圍，才能使所測方位準確。但欲使波作直線進行，則天線之反射鏡必為甚大於波長之拋物線鏡。設波長及一米，則此鏡有數米至數十米之大，在飛機上攜帶運轉，皆感不便。

製得極短波後之困難，為其電能甚弱而不易察

視。克服此種困難者為以磁電管用高電能至 10<sup>6</sup> 瓦以得此微波，而此電波之輸送，又成問題。因微波用普通金屬線輸送，則盡逸出，因此而特製空管導線，且須知波在管中進行之方式。

製得高電能之短波後則更進而談使用，控制，及實地測量上之技術與裝置。（於此夏先生講解甚詳，且有多種圖解，因限於排印，只能略述大概）

### 憤鳴鷓來

#### 燕園增色

未明湖週來發現水鳥一隻，學名鳳頭水鵲或憤鳴鷓，能在水底潛游一百碼。美鳥棲止，為燕園增色不少。

電能由調變器，而至振盪器，變成微波，由空盤導體送至收發鍵，以達天線。返回之波則由天線進收發鍵，却轉向接收器以達指示器。指示器因電子射行時，受回來電波之影響而現亮點，故每有一阻碍擋回一電波，即見一亮點為信號。若天線轉向四周，則電子之軌跡，亦如輻條之以車軸為中心而運轉，排列成一密集近似

圖面如運轉極速，則軌跡極似一圖面。此圖面上由亮點集成之變形，描出所測物之形狀由其在圖面上之位置，可測定其方位。見者為一敵艦，則計其方位而射以砲彈，則砲彈之命中與否，亦可看出。若不中，尚可見其相差之距離，而作第二次必中之射擊。

### 竭澤而漁

未名湖名湖，水呈黃色，水草叢生。校景委員會建議清湖，總務處已與燕京社區名人郭胖子洽妥，由郭氏出資八百萬元，收買全部湖魚。並負責代修西校門內方池石岸，重放草包魚秧二十斤。

本校于數年前，曾在湖內放魚五百條，迄今任其自生自滅，已不悉究有若干斤，或若干尾。郭胖子已自十五日起在體育館石橋前設抽水機，澈夜抽水。抽乾撈淨後，再由水塔放水入湖。現馬達聲晝夜不停，湖水正層層自岸撤退。

### 范天祥先生

#### 即將抵校

音樂系教授范天祥先生及家屬，已于十三日自美抵滬，即將乘船赴津轉平來校。范先生並帶有音樂書籍及新式樂具等。

### 國樂欣賞會中

#### 小泰戈爾演奏

音樂系定每星期三下午五時，在甘德閣舉行國樂欣賞會。胡琴名家管平湖先生，每週于該時間內來校指導並演奏。十五日為第一次，管先生演奏後，並有印度詩翁泰戈爾重孫泰小戈爾先生，演奏印度樂器。

### 忙講演

近來學術講演極多。十三日下午四時半，生物學會請林耀華先生講「個體與社會」。十四日下午四時半，國文學會請林庚先生講「詩的新原質」。十七日下午四時半，自治會請張雪岩先生講「到農村去」。二十三日下午四時一刻，將舉行第三次大學演講，由英語專家 Prof. E. Soverby Drake 講「英語在中國之地位」。

# 博晨光集中營教操

## 吳路義向校友致謝

### 老教授談校難後生涯

博晨光，吳路義兩先生，暑假中已返校。離開燕京六年了，幾年來老教授的生活想為校友和同學所關心。記者特去和他們談了談。

博晨光先生在滌縣集中營住的時間最長，夏仁德先生，吳路義先生等都是在戰爭沒結束時，便和在美日僑交換返美了，他却有始有終，在日本投降後，一九四五年十一月五日才回到美國。博太太在舊金山接他，一同在他的女兒家休息了兩個月。然後到各地看了看朋友，為燕京紐約辦事處辦些事，主要的工作却是應邀在各教會和 Rotary Club 講解中國的情形。一九四六年二月，司徒先生到美國去的時候，兩個老人在芝加哥一同為燕京奔走了十天。遇見了黃迪，鄧嗣禹，高君純等許多校友。後來在舊金山又遇見了沈劍虹，胡惠定等燕京人。

他對滌縣集中營的生活，念念不忘。在那裡，他教開了中國哲學史，領導十二個人研究四書，每星期日晚上和會說中國話的人討論中國問題，所以他覺得中國話有點長進。當初博先生在大學念書時，是田徑健將。一九四一年春天，燕京開運動會時，他還表演了一次高欄。在滌縣，他仍然練跑，並且還教四十五個人作柔軟體操。他說：「我一次沒病過。就是缺乏食物。」

他離開中國已六年了。我提醒他，才兩年。他笑了。他把燕京當作了中國。吳路義先生在滌縣，又壞了一隻眼睛。一九三一年他的右眼便壞了，在北平動了五次手術，也沒治好。在集中營裏，營養太差，左眼也壞了，躺了十一個星期。一九四三年與在美日僑交換回美後，又休息了三個月。才把左眼治好。然後自四四年三月起，加入 Committee on Friendly Relations among Foreign Students 作幹事，規定只服務一年，打算到那時也該回燕京了。誰知不行，又延長到一九四六年七月。本來想在四七年一月趕回來上春季的課，誰知又因為沒有船等等問題，直就誤到三月。好容易今年夏天才回到燕園。

他在美國遇見了許多校友，尤其是一九四五年度的「燕京校友重聚會」上，看到許多熟面孔。可惜忘了名字。他在這次來中國路上，過火奴魯魯，香港，上海，天津等地，還得到許多燕京人的幫忙。他跳起來囑咐我，千萬在雙週刊上替他向這幾個地方的校友「特別致謝」。他說，「有意思極了。在香港時，我正在船艙上散步，有一個年輕的中國人走過來，看了看我，說：「您是吳路義先生吧？我是您一九三二年德文班上的學生。」我只記得他姓黃了。在香港，我到交通銀行去。櫃台裡一個人走

過來向我望望，說：「您是吳路義先生吧？我是燕京的學生，您不認識我，我可認識您。」這就是當教員的樂趣。」

我臨走時，吳先生還囑咐我，千萬別忘了在雙週刊上替他向校友道謝。

### 達維德逝世

前本校數學系教授達維德 (Rev. W. W. Davis) 長逝。

十一日晚在平逝世。衛理公會于十四日下午二時半舉行追悼會。賓維廉，李榮芳，步多馬先生等二十餘人，均乘校方專車前往參加。達氏十一日晚正在亞斯禮堂聆彌賽亞神曲，第一節終了時，達氏尙與友人週旋閑談，不意第二節將演唱時，達氏竟溘然長逝。

### 廖泰初鄭林莊方祝予抵美歸而淚洒生先德厚高訪同

廖泰初，鄭林莊，方祝予三先生現已抵美。廖先生現在哥倫比亞大學師範學院研究。抵紐約後三日，廖先生曾有信致夏仁德先生。內稱抵美後曾受燕京人之熱烈歡迎，其中包括在芝加哥之燕京人及在紐約之白濟民，盧惠卿等。廖先生一行並至克萊蒙特訪高厚德先生。當彼等抵高家時，高先生正在房子前面用橡皮管澆花。他的記憶力有一點衰退，走路走得慢了一點，說話聲音低了一點，但是看起來還是以前的高厚德，一點也不差，還是令人欽羨敬仰。我們（林莊，祝予和我）進了屋子一刻鐘以後，他似乎能想起了一切事情。他寫的中國教育史現在正由一個英國出版人印行，他的兒子 Sheffield 已找到了適當的職業。高太太做家裡的一切雜務，盡力照護高先生，她還是像從前一樣年輕，可愛，有活力。我們問高先生，你要對燕京的人們說些甚麼？他笑了笑，說：「我沒有甚麼要說的，只是問他們大家好，我很想他們。」我們談的時間並不長，但是印象極深。當我們走的時候，高先生高太太都哭了，我哭得像個小孩是的。」

# 連陰天人手一傘

## 禁送禮截留月餅

### 高慶賜函述西安秋景

三九級高慶賜，本學期應國立西北大學之請，赴該校國文系任教，已于九月二十四日抵西安。近有信致本刊，描述沿途景况及西安秋景，極富風趣。原函如下：

因為飛機一再延期，我又在母校多停留了幾天。母校學生自治會舉辦迎新晚會，我還趕去看熱鬧。二十三日我才進城購票，二十四日早晨八點鐘由西郊乘機起飛。我特地揀了機翼後邊的一個座位好下望地面的景色。初時天晴，飛機沿山脈飛行。乘客有的嘔吐，有的瞌睡，我却興致勃勃，憑窗下望愉快之至。九點半在太原機場降落，上了幾位客人。由太原起飛，下面好久都是平原。過了山西中部，機下白雲瀾漫，如汪洋大海。十一點四十五分（西安時間十點半），飛機穿雲而下，平安降落西安機場。

西北大學在西安小南門（井上將門）外，校園寬

大，為東北大學舊址。現有文，理，法，商，醫四學院。工學院及農學院各自獨立，設在咸陽。校長為劉季洪氏。在西大的燕京校友，據我所知，只有翁順昌，秦佩珩和我。翁君任醫學院秘書，秦君在經濟系任教。中國文學系現有教員十餘人，學生五十餘，主任為高明。

來了一星期，天天下雨，我還沒有看見一次太陽。據說秋天是西安的雨季。從前讀「唐明皇秋夜梧桐雨」雜劇，覺得描寫雨聲未免過火，如今到了唐代的都城才知確是實情。黏土的道路，經雨泥濘不堪，行人極易滑跌。但街上仍很熱鬧，人人擎一把雨傘，人力車的雨轆上也撐起一塊長方形的油布

像轎車上裝設的一樣。西安城濠兩旁全是土窰，也都住滿了人家。看了這種光景，很容易令人想起王寶川住寒窰的故事。據說這些人家是抗戰期間從河南逃出來的難民，至今無法回去。

中秋節前市府下令禁止送禮，西安城裏到處有軍警組成的檢查隊截留禮品，日達四百件，追得手提月餅的人東逃西竄，煞是熱鬧。

國文系還未正式上課，我擔任的功課除了音韻學，還有一門「讀書指導」。

在音韻學方面，將來

總不免將陸先生的學說也介紹過來。

▲四七級研究院校友陳水齡（現任大團契文書）與三八學號同學孫幼雲女士，五日下午在寧德樓舉行結婚典禮。有天津校友趕來致賀。

### 報界新血輪

▲二八級李繼光現已調赴昆明海關服務。

▲三二級研究院校友于恩德已自東北返京，在紅十字會服務。

▲三九級研究院校友曹詩成，現在東爪哇之瑪琅埠辦一斯美學校，小學

現任河北某處。

除張錫煥準備赴美入芝加哥神學院進修，及王慶三在開灤礦局外，均已入報界服務。計：張興鉞任天津新報採訪主任，陳其慧，張玉珩任新報記者。

衛占亭任北平英文時事日報記者兼編輯。唐振禕，周文雄入上海大公報。盧祺芳入南京中央通信社。

暨且大學新聞系，現已辭職，將轉入某報。張占元

現在河北某處。

## 海桑千劫依然在

### 袖手堂前發古思

#### 王善欽千里寄詩來

老校友王善欽（一九二二入學，學號〇五二九），頃自青島來函，附詩十三首，以實本刊。茲特披露如下，寒川，其筆名也。

題余雪曼教授書畫展

歷落嶽寄老教師，詩雄字瘦畫尤奇，一邱一壑饒蕭瑟，只恐時人不盡知。

重慶別會履川同門，有約尋盟酒後去，無詩將意客中

過，渝州山與嘉陵水，依舊牽人別緒多。

### 醉作示頌洛

我欲南歸偏北使，人生十九不如意，王郎結機杏難期，貢禹彈冠老將至，山邑酒驅詩膽雄，江樓風動柳花媚，廿年苦憶秦淮春，何貴清曹薄俗吏。

### 初到青島書所見

繡戶笙歌沸，畫樓飄渺中，天疑開貝闕，人似在珠宮，濤湧鯨峯白，霞披蜃市紅，瑤臺愁浩劫，烽火滿膠東。

（待續）